

Мониторинг нарушений свободы слова в Таджикистане в августе 2009 года

В августе 2009 года мониторинг нарушений прав журналистов и СМИ Таджикистана зафиксировал 24 сообщений. Из них 18 - определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 5 - информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 1 - о конфликтах и обвинениях, выдвинутых против СМИ и журналистов.

I. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СМИ

1. Действие должностных лиц, определяющих фактическое положение СМИ

Август, 14

Х.Хакимова, заместитель председателя Хатлонской области (Хатлонская область)

На встрече с журналистами заместитель председателя Хатлонской области Хакимова Х. обсудила вопрос деятельности СМИ Хатлонской области по пропаганде и агитации обращения Президента РТ и политики государства в целом.

На встречу были приглашены все редактора и корреспонденты республиканских, областных, городских газет и журналов, радио и телевидения, информационных агентств.

Она отметила, что журналисты несут большой вклад по освещению жизни области, пропагандируют успехи народного хозяйства.

Журналисты обратились к представителю Хукумата содействовать организации рабочих мест и корпунктов для НИАТ "ХОВАР", ТВ «Сафина», СЖТ в области, журнала "Бонувони Точикистон".

Август, 27

Исполнительный орган государственной власти Шурабадского района (Хатлонская обл.)

В Шурабадском районе выпускаются две газеты – «Насими Терай» и «Овози халк» -издания местного исполнительного органа государственной власти и Народно демократической партии Таджикистана. Газеты выходят 2-3 раза в месяц с тиражом 1000 экземпляров. Для деятельности СМИ администрация района выделила 12 000 сомони для приобретения второго компьютера и технических средств и подключения к Интернету.

Исполнительный орган государственной власти района в будущем намерен восстановить работу типографии и приобрести новое печатное оборудование.

2. Оценки фактического положения СМИ и свободы слова

Август, 03

ТВ «Хатлон» (Хатлонская область)

3 августа 2009 года была прекращена трансляция передач государственного телевидения «Хатлон» Хатлонской области.

По словам исполнительного, обязанности председателя Комитета по теле- и радиовещанию Хатлонской области Шерали Саидова, областное телевидение задолжало перед "Таджиктелеком" в размере 170 000 сомони (около 39 тысяч долларов США), за что ее передачи были временно прекращены. Передачи областного телевидения возобновились 4 августа после решения вопроса. Долги областного телевидения погасил Комитет по телевидению и радиовещанию при Правительстве Республики Таджикистан.

Областной комитет по телерадиовещанию впредь намерен за счет коммерческой деятельности обеспечивать себя средствами и далее не допускать срыв телепередач.

Август, 05

ТВ «Хатлон» (г.Кургантюбе, Хатлонская обл.)

1 августа текущего года ОАО «Телерадиоком» приостановило вещание ТВ «Хатлон». Данная мера была предпринята в связи с непогашением задолженности. Сумма долга составила 239 тысяч 711 сомони. Генеральный директор «Телерадиоком» Сухроб Алиев так прокомментировал сложившуюся ситуацию:

«Еще за месяц до отключения мы предупредили ТВ «Хатлон», что они задолжали нам с прошлого года. Для погашения долгов дали месячный срок. Но так как они не среагировали на это, мы вынуждены были приостановить вещание. Позже было перечислено 10 тысяч сомони и составлен ежемесячный график оплаты. 4 августа мы возобновили вещание телерадиопередач Хатлонской области».

Август, 06

«Рузномай бинокорон», издание Агентства по архитектуре и строительству РТ

Первый номер строительной газеты «Рузномай бинокорон» выйдет в свет 7 августа. Как сообщила корреспонденту НИАТ «Ховар» редактор нового еженедельника Дильбар Табарова, газета приурочена ко Дню строителя, который ежегодно отмечается в Таджикистане 9 августа.

«Рузномай бинокорон» будет выходить на таджикском и русском языках, тиражом 1000 экземпляров и печататься в типографии «Интишор».

«Тематика газеты - это не только материалы, касающиеся строительства, а также освещение событий культурной и общественной жизни республики», - отметила Д. Табарова.

Август, 11

«Сухан», издание СЖТ РТ (г. Душанбе)

Союз журналистов Таджикистана (СЖТ) готовится к созданию своего печатного органа. В настоящее время в Министерство культуры республики подана заявка на регистрацию. Новое издание «Сухан» («Речь») будет издаваться на государственном языке, первый номер которого планируется выпустить в сентябре.

Напомним, под таким же названием в начале 90-х годов прошлого столетия СЖТ уже имел свой печатный орган. Он был учрежден по инициативе знаменитого таджикского журналиста, экс-председателя Союза журналистов республики Отахона Латифи. На страницах «Сухан», помимо проблем СМИ, регулярно освещались такие темы, как свобода слова, процессы демократизации, деятельность оппозиционных либерально-демократических сил и другие актуальные проблемы жизни республики. С этой газетой сотрудничали многие известные журналисты и политики Таджикистана.

По словам ответственного секретаря СЖТ Пулода Нурова, в 1993 году по причине эмиграции главного редактора газеты «Сухан» Насибджона Амони ее издание было приостановлено.

Август, 17

В.Пряхин, посол ОБСЕ в Таджикистане (г.Душанбе)

«Национальные СМИ Таджикистана нуждаются в дальнейшем совершенствовании, даже с точки зрения технической базы, так как некоторые районы страны иногда даже недоступны для национального телевидения», - заявил посол ОБСЕ в Таджикистане Владимир Пряхин в интервью газете «Вечерний Душанбе».

По его словам сегодня население этих районов в основном используют параболические антенны. «Это хорошо, но отчасти это говорит о том, что зрители хотят больше смотреть зарубежное телевидение». Поэтому, - отмечает он, национальные СМИ должны предоставлять информацию в должном объеме, необходимом для зрителей.

ОБСЕ осуществляет проекты, направленные на развитие национальных СМИ, но этот объем работы все еще недостаточный. По словам Владимира Пряхина в Таджикистане до сих пор остро стоит вопрос о преследовании журналистов в уголовном порядке за их публикации. Он считает, что каждый журналист должен чувствовать себя свободным в выражении своих мыслей, своей позиции и информации, которой он располагает.

Август, 24

«Окно в Индию», новый журнал в Таджикистане (г.Душанбе)

При поддержке Посольства Индии в Таджикистане в свет вышел новый журнал под названием «Окно в Индию». Журнал издан на таджикском языке и освещает актуальные проблемы культурной жизни Индии: просвещение, литературу, изобразительное искусство, театр.

Также на страницах нового журнала будет публиковаться информация о мероприятиях, проходящих в Посольстве Индии в Таджикистане.

Август, 25

Радиостанция «Азия-Плюс»

В честь наступления Священного месяца Рамазан радиостанция «Азия Плюс» начала вещание новой программы под одноименным названием «Рамазан».

Ежедневная программа «Рамазан» будет начинаться с восходом Солнца, то есть во время прекращения приема пищи - авсари.

«Программа будет интересна всем, кто постится, - говорит Исполнительный директор радиостанции «Азия-Плюс» Парвона Ахрори. - В это время слушателей ждет интересная информация о смысле Поста, происхождении этого предписания религии, советы о том, как правильно питаться в это время, чтоб не было нагрузки на организм, о правилах поведения и многое другое».

Кроме этого, все это время в эфире будет звучать красивая восточная музыка.

«Программа «Рамазан» - это не только информация о смысле Поста, но и о том, как важно совершать добрые и благие дела», - говорит П. Ахрори.

Время выхода программы в эфир - ежедневно с 3.30 до 6.00.

Август, 31

«Фараж» независимая газета (г. Душанбе)

Общественно-политическая газета «Фараж» будет издаваться с периодичностью два раза в неделю. Об этом «Авесте» заявил главный редактор газеты Хуршед Ниезов.

По его словам, в минувшую субботу 26 августа вышел первый спецвыпуск газеты. Теперь она будет издаваться дважды в неделю, что является первым результатом среди независимой прессы суверенного Таджикистана, начиная с начала 90-х годов прошлого столетия.

Спецвыпуск издан форматом А2 («большой формат») объемом четыре страницы. В номере размещены материалы журналистского расследования корреспондента газеты Олимджона Сафолова из Раштской долины и интервью с известным религиозным деятелем страны Махмудджоном Турадджонзода о проблеме, связанной с появлением движения «Салафия».

До сих пор только правительственная печать - газеты «Чумхурият» (орган Правительства страны) и «Садои Мардум» (орган Парламента), а также газета правящей Народно-демократической партии «Минбари халк» издавались по 2-3 раза в неделю.

Одной из проблем издания ежедневных газет называется неразвитость системы распространения – сети газетных киосков и почты.

«Мы намерены хоть как-то изменить эту негативную ситуацию, начав издаваться дважды в неделю, - заявил в интервью «Авесте» Х. Ниезов. - Надеемся, это поможет восполнить информационный вакуум в стране. Что касается ежедневной газеты, думаю, что это дело будущего. У нас есть для этого кадровый потенциал, но мы нуждаемся в финансовой поддержке для начала такого масштабного проекта».

2. Действия журналистов по защите своих гражданских и профессиональных прав

Август, 03

Все СМИ (г. Душанбе)

Представители СМИ Таджикистана обратились к властям с просьбой поддержать «четвертую власть» в условиях мирового финансового кризиса.

В совместном обращении, под которым подписались 40 руководителей СМИ, журналистов и медиаэкспертов, говорится, что «средства массовой информации Таджикистана, как неотъемлемая часть национальной экономики и общества республики, из-за негативного воздействия глобального финансового кризиса, сегодня попали в крайне тяжелое положение».

Таджикские журналисты, ссылаясь на последние независимые исследования печатных СМИ, теле- и радиостанций, подчеркивают, что более 90% СМИ испытывают трудности, в связи с наступлением финансового кризиса и отмечают резкое снижение доходов. «В первую очередь, речь идет о падении на 30-40% тиражей газет из-за снижения покупательского спроса, роста стоимости услуг и расходных материалов, уменьшение до 70% объемов рекламы и коммерческих объявлений в электронных СМИ», - говорится в обращении.

Оценивая возможности правительства в условиях кризиса, таджикские журналисты предлагают отечественным государственным финансовым институтам открыть специальную кредитную линию по выдаче беспроцентных кредитов для каждого участвующего в антикризисной программе СМИ или же открыть программу предоставления государственных грантов для СМИ. Они, также предлагают введение моратория сроком на пять лет на выплату средствами массовой информации налогов-НДС и налог с прибыли, содействие в создании Национальной сети распространения печатной продукции, через реформирование и оптимизацию работы государственной почтовой службы, а также посредством снятия ограничений для установления газетных киосков в любых оживленных местах в городах и районах страны, включая город Душанбе.

Медиа-сообщество предлагает также внесение изменений в действующее законодательство страны с целью либерализации сферы телерадиовещания посредством отмены норм лицензирования сферы производства аудиовизуальной продукции, отраженное в Послании президента к Маджлиси Милли республики 15 апреля 2009 г.

«Данные меры не требуют значительных расходов бюджетных средств, но вместе с тем способны решить проблемы СМИ в период кризиса», - уверены журналисты.

Август, 05

**Союз журналистов Таджикистана,
Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана**

Союз журналистов Таджикистана (СЖТ) и Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) в распространенном совместном заявлении осудили попытки давления на редактора газеты «Бизнес и политика» Олимджона Курбонова со стороны Председателя города Вахдат Анвари Вайсиддин.

Анализ публикации «Использование воды как «проблема дыхания» («БиП», №23 от 4 июня 2009 года) и отзыв Председателя города Вахдат Анвари Вайсиддин «Иных уж нет, а те далече» («БиП», №29 от 16 июля 2009 года) показывает, что автор поднял проблемы объединения дехканских хозяйств в общественные организации (ассоциации водопользователей) в целях эффективного и справедливого использования воды, роли местных исполнительных органов государственной власти во всемерном привлечении инвестиций для развития структуры сельского хозяйства. В статье были подвергнуты критике некоторые неправомерные действия местных властей г. Вахдат, препятствующие привлечению инвестиционных средств международных организаций и препятствие реализации конституционных прав руководителей вновь образованных Ассоциаций водопользователей дехканских хозяйств – граждан Республики Таджикистан. Председателем города Вахдат вместо оперативного реагирования на критический материал была предпринята попытка давления на автора и СМИ с целью увести публичный предметный разговор на поднятую проблему в сторону путем безосновательных обвинений автора в предвзятости и материальной заинтересованности. Сам по себе ответ председателя является типичной бюрократической отпиской, не имеющий ничего общего с требованием Указа Президента РТ №622 ««О реагировании должностных лиц на критические и аналитические материалы средств массовой информации»».

Признавая законные права лиц на ответ и опровержения, медиаорганизации считают неуместным попытки должностных лиц придраться к уровню профессионализма авторов статей. Реагирование должно быть по существу дела, а не средством самооправдания, тем более критике, клевете и оскорбления в адрес журналистов и СМИ. Вместе с тем, к публикациям должны реагировать вышестоящие органы или должностные лица, а не те чиновники, деятельность которых была подвергнута критике.

НАНСМИТ и СЖТ призывают должностных лиц толерантно относиться к выступлениям прессы. От правильного понимания цели журналистских публикаций зависит эффективность сотрудничества между СМИ и власти в установлении справедливости и законности в стране.

СЖТ и НАНСМИТ, выступая приверженцами решения любых конфликтов в сфере СМИ в рамках законодательства страны, заявляют о своей решимости пресекать любые попытки давления на СМИ и журналистов независимо от статуса лиц, предпринимающего эти неправомерные действия.

Август, 07

Все СМИ (г. Душанбе)

Журналисты из Таджикистана приглашены к участию в реализации медиа-части проекта Филиала «Хельветас» Швейцарской Ассоциации международного сотрудничества в Таджикистане «Доступ к правосудию и судебная реформа» (ДПСР) с целью освещения деятельности республиканских НПО (неправительственных организаций) и центров по оказанию правовой помощи населению.

Кроме того, ими будет проводиться анализ юридических вопросов, связанных с защитой прав человека, определится круг конкретных юридических проблем, с которыми сталкиваются люди в ходе судебных разбирательств.

Медиа-тур проекта ДПСР направлен на расширение доступа к информации и повышение информированности общественности по правовым вопросам. В частности, это необходимо для повышения правовой просвещенности населения, в том числе для уязвимых групп населения.

Август, 17

Независимое радио «Имруз» (г. Душанбе)

Союз журналистов Таджикистана (СЖТ), Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) и Медиа-альянс Таджикистана (МАТ) приняли совместное заявление, в котором выражается обеспокоенность в связи с приостановлением вещания независимого радио «Имруз» и в целом - озабоченность в связи со сложившейся ситуацией на информационном пространстве республики.

«Радио «Имруз», которому на днях исполнилось два года, за короткий период своей деятельности смогло завоевать большую аудиторию слушателей. К сожалению, за этот период радио трижды столкнулось с проблемой вещания. Начиная с конца июля текущего года, возникла новая проблема с распространением сигнала, а с 11 августа вещание радио «Имруз» было полностью прекращено. Ответственные работники «Телерадиокома» связывают эти проблемы с техническими причинами, однако, руководство радио «Имруз» считает их доводы необоснованными и утверждает, что целью этой ситуации является воспрепятствование деятельности радио. Медиа-организации Таджикистана накануне предстоящего политического события - выборов в парламент страны считают подобные инциденты неприемлемыми. Независимо от причины их возникновения, подобный шаг расценивается со стороны мирового сообщества, как ограничение свободы СМИ и отрицательно влияет на имидж республики. Мы призываем стороны решить, возникшую проблему по существу, в рамках законодательства страны, исключая личные, корпоративные и политические интересы», - говорится в заявлении.

Август, 19

Зариф Ализода, Уполномоченный по правам человека в РТ (г. Душанбе)

Встреча представителей отечественных и зарубежных средств массовой информации с первым Уполномоченным по правам человека (Омбудсмен) в Таджикистане Зарифом Ализода состоялась сегодня 19 августа в Душанбе. Данная встреча была организована по инициативе Национальной Ассоциации независимых средств массовой информации Таджикистана (НАНСМИТ) совместно с Союзом журналистов Таджикистана (СЖТ).

В ходе встречи З. Ализода коротко проинформировал журналистов о целях создания данного института, в частности, отметив, что основное направление его деятельности является защита прав свободы человека. «Во многих странах мира Омбудсмен также является государственным органом, но в основном он имеет дело с гражданским обществом», - заметил он.

Отвечая на вопросы журналистов о приостановлении деятельности радио «Имруз», Ализода подчеркнул, что по имеющимся у него сведениям, закрытие радио связано с техническими проблемами. При этом он заметил, что «Имруз» сегодня популярно среди населения, и данное радио многие слушают, так как оно всегда оперативно информирует своих слушателей свежими новостями.

Август, 25

НШЖ «Таджикистан - XXI век» (г. Душанбе)

Мастер-классы по он-лайн-журналистике завершились на минувшей неделе в Независимой школе журналистики «Таджикистан - XXI век» (НШЖ).

Как сообщил «АП» исполнительный директор НШЖ Сафо Сафаров, образовательные мероприятия проводил редактор таджикской Интернет-страницы Би-Би-Си в Лондоне Саймуддин Оймахмадов (Эхсон Зарвон). По словам источника, дополнительные занятия для курсов практической журналистики организованы при содействии Программы Развития ООН в Таджикистане.

«В ходе мастер-классов слушатели таджикских и русских групп ознакомились с особенностями работы на мультимедийных сайтах, размещением на них фото- и аудиовизуальных материалов, - отметил он, добавив, что слушатели также ознакомились с правовыми основами интернет-журналистики и структурой онлайн-репортажа. - На практических примерах эксперт разъяснил слушателям международные стандарты современной журналистики и заострил внимание на необходимости соблюдения баланса мнений, достоверности материалов, оперативного и объективного освещения общественно-значимых вопросов».

Август, 25

Все СМИ (г. Куляб, Хатлонская обл.)

Вручением сертификатов и именных призов особо отличившимся в конкурсных работах вчера, 25 августа, завершились журналистские многомесячные курсы в городе Кулябе. Как сообщил мониторинговой службе НАНСМИТ в ходе презентации проекта руководитель Кулябского регионального офиса Урбан-института Таджикистана Зафар Мирзоев, подбор слушателей оказался удачным, и из 15 юношей и девочек к концу только 1 раскаялся в своем выборе изучить азы журналистики.

По словам З. Мирзоева, многомесячные курсы для кандидатов в журналисты Урбан-институтом Таджикистана были организованы при местной газете «Пажвок», которая также выходит при финансовой поддержке USAID по проекту Урбан-института.

«Удачным решением оказалось и привлечение к чтению лекций на курсах опытных журналистов города Куляба, а также известного специалиста по радиожурналистике преподавателя из Душанбе Сангина Гулова», - отметил З. Мирзоев.

Август, 27

Отделение журналистики КГУ (г.Курган-тюбе, Хатлонская обл.)

Впервые на филологическом факультетах КГУ имени Рудаки города Куляба и КГУ имени Носири Хусрав города Курган-тюбе абитуриенты отделения журналистики прошли через кастинг - творческий конкурс. Отбор будущих журналистов с учётом их творческих способностей будет способствовать улучшению качества подготовки журналистских кадров в регионе.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1. Нарушение хозяйственных прав СМИ

Август, 11

Радио «Имруз», независимое радио (г.Душанбе)

Уже несколько дней радиослушатели радио «Имруз» лишены возможности слушать любимое радио. Дело в том, что, начиная с 11 августа выход в эфир программ независимого радио «Имруз» прекратились.

Руководство радио сообщило, что проблемы с выходом в эфир у радио «Имруз» начались еще 27 июля в связи с чем программы радио передавались с помощью запасных ретрансляторов.

По словам директора независимого радио «Имруз» Рустами Джони, они постоянно и своевременно оплачивают арендную плату и плату за эфир. Поэтому он не думает, что причина прекращения трансляции радио связана именно с финансовыми вопросами. Также данный фактор он не связывает с техническими причинами. «Мы специально проверяли, и уточняли, что поглощающий сигнал исходит из АО «Телерадиоком», на территории которого установлен ретранслятор «Имруз», - отмечает он.

По договору между радио «Имруз» и АО «Телерадиоком», последний должен обеспечить бесперебойную работу транслятора радио. «Однако уже в течение недели они не пускают к транслятору наш технический персонал, чтобы те смогли отремонтировать его», говорит Рустами Джони.

2. Обвинение в религиозном экстремизме

Август, 12

Шухрат Шодиев, независимый журналист (Таджикистан)

Независимый таджикский журналист Шухрат Шодиев был снят с поезда в Узбекистане по подозрению ввоза в эту страну оружия и запрещенной литературы. В настоящее время журналист находится без документов и средств на существование в областном центре Каракалпакской автономной области Узбекистана – Нукусе.

Как сообщил «АП» брат журналиста Хайдар Шодиев, Шухрат и еще двое граждан РТ были сняты с таджикского поезда на приграничном посту между Казахстаном и Узбекистаном.

«Шухрат возвращался домой после поездки в Чечню, где у него живут знакомые, - сказал Х. Шодиев. - Он был задержан, потому что в его сумке были обнаружены таджикские газеты, Коран на русском языке, несколько книг, купленных в центральной библиотеке Грозного и пневматическое оружие».

По его словам, Ш. Шодиева вначале поместили в закрытую военную часть, но после того как он объявил голодовку и потребовал встречу с таджикским консулом, его выпустили из-под стражи, однако забрали все документы и перевезли в город Нукус.

«Сейчас он и еще два проводника, снятых с таджикского поезда, проживают в частном доме в ожидании заключения экспертизы по поводу содержания литературы», - сказал брат задержанного.

Корреспонденту «АП» удалось связаться с Ш. Шодиевым по телефону. Он сообщил, что из-за недоедания и нервной ситуации у него ухудшилось состояние здоровья.

Он также сообщил, что во время допросов его подвергают психологическому давлению.

«Допросы проходят очень долго и мучительно, и я до сих пор не могу понять, в чем меня обвиняют, официальных обвинений пока не было», - сказал журналист.

III. Шодиев, работавший ранее в газете «Asia-Plus» и агентстве «ferghana.ru», в последнее время работал как независимый журналист.

4. Необоснованное ограничение в предоставлении общественно значимой информации

Август, 27

«Пайкон», независимая газета (г.Душанбе)

Директор Агентства по государственному финансовому контролю и борьбе с коррупцией Фаттох Саидов отказался ответить на вопросы газеты «Пайкон» ссылаясь на то, что ранее он уже давал на них ответ другому изданию.

Газета «Пайкон» (№24 от 26.08.09), сообщает, что планировала подготовить интервью с директором Агентства по государственному финансовому контролю и борьбе с коррупцией Фаттохом Саидовым. О данной цели ему было изложено в приемный день. Однако, он потребовал, чтобы вопросы были представлены в письменном виде, что и было сделано. Вопросы касались деятельности Агентства и ее дальнейших планах работы. «После наших многочисленных звонков, - пишет издание, - от руководства Агентства был получен ответ подобного содержания: «На ваше письмо от 14 августа 2009 года по представленным вопросам, доводим до вашего сведения, что на эту

тему уже было мое интервью журналистке «Азии плюс» Ольге Тутубалиной, где уже даны ответы на все ваши вопросы. Кроме того, ответы о деятельности Агентства вы можете найти в выступлениях руководителя, а также в пресс-релизах и на нашем сайте по адресу www.anticorruption.tj. В итоге «семь вопросов «Пайкон» остались без ответа.

Август, 27

Открытая Акционерная Холдинговая Компании «Барки точик» (г. Душанбе)

Руководство Открытой Акционерной Холдинговой Компании «Барки точик» проигнорировало запрос газеты «Нигох» относительно жалобы сотрудников ГЭС «Норак», отправленный им почти два месяца назад.

Еще 6 июля текущего года «Нигох» (№23 от 27.08.09г) отправила журналистский запрос руководству Открытой Акционерной Холдинговой Компании «Барки точик» С.Рахимову, с просьбой ответить на вопросы газеты в письменном виде с предоставлением копии необходимых документов и доказательств, относящихся к вопросу.

Дело в том, что уже продолжительное время «Нигох» проводит журналистское расследование вокруг письма от группы ответственных работников ГЭС «Норак». В письме они жалуются на то, что заместитель председателя ОАХК «Барки точик» Шариф Исоев, используя свои служебные полномочия, избил своих подчиненных – сотрудников ГЭС. Данное событие произошло год тому назад, однако в силу того, что журналисты в ходе расследования сталкивались с разными препятствиями, в частности, доступа к информации, материал вышел с опозданием.

В свою очередь руководство «Барки точик» ответило редакции, что оно готово на основании 27 статьи Закона РТ «О прессе и других СМИ» принять корреспондентов «Нигох» для журналистского расследования и предоставить им необходимых специалистов, однако, по техническим причинам не имеет возможность предоставить ответы на вопросы в письменном виде.

Август, 27

Генеральная прокуратура Республики Таджикистан (г. Душанбе)

В ходе журналистского расследования относительно жалобы сотрудников ГЭС «Норак», журналисты газеты «Нигох» выяснили, что Шариф Исоев - заместитель председателя ОАХК «Барки точик» избил и оскорбил сотрудников ГЭС, обвинив их в незаконной продаже воды соседнему Узбекистану, а также незаконно уволил с работы тогдашнего директора ГЭС «Норак» Рустама Зогакова. Заявители до сих пор ждут, что правоохранительные органы, в первую очередь, прокуратура и суд дадут справедливую оценку незаконным действиям Шарифа Исоева по отношению к ним. Газета «Нигох» также ждет, что соответствующие структуры, в частности, прокуратура прольют свет в данном деле.

Свою просьбу о вышеуказанном обстоятельстве в письменном виде газета отправила в Генеральную прокуратуру еще 6.06.09 года, однако до сих пор не получила от них ответа, что противоречит Закону РТ «Об обращении граждан» и Указу президента РТ «О реагировании должностных лиц на критические и аналитические материалы средств массовой информации» №622.

III. КОНФЛИКТЫ. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИНИРУЕМЫЕ СМИ И ЖУРНАЛИСТАМ

1. Требования о защите чести, достоинства и деловой репутации, вытекающие из факта публикации определенных сведений

Август, 07

Минздрав РТ (г. Душанбе)

Заместитель министра здравоохранения Таджикистана Аъзамджон Мирзоев уточнил информацию помещенной 7 августа на сайте «Авеста» под заголовком «Геморрагическая лихорадка прибыла в Таджикистан из России». В ней, со ссылкой на неофициальные источники, сообщалось, что число погибших от геморрагической лихорадки в Турсунзаде за два дня составило 24 человек, и среди погибших - главный инфекционный врач города Турсунзаде Аскар Умаров. Также сообщалось, что въезд в кишлак «Зиератут» закрыт силами правопорядка, в кишлаке введен жесткий карантин. Также говорилось, что очагом заражения стал труп гражданина Таджикистана, присланный из России «грузом 200»...

По мнению А. Мирзоева, не все данные, которыми оперирует автор, соответствуют действительности. Число погибших от геморрагической лихорадки в Турсунзаде составляет не 24, а всего 3 человека, хотя гибель даже одного человека - это все равно трагедия. Среди погибших - заведующий отделения городской инфекционной больницы, который был заражен этой болезнью при оказании первой помощи больным, но больных, госпитализированных в Турсунзаде с диагнозом «геморрагическая лихорадка», было всего 5 человек.

Въезд ни в кишлак «Зиератут», ни в другие селения никем не был закрыт, никакого карантина, тем более жесткого, не было. Туда только выезжали медицинские бригады для обезвреживания источника возбудителя инфекции, каковыми, к примеру, являются клещи. Предполагается возможность передачи инфекции через клещей животных и некоторых мышевидных грызунов. Также, основания считать, что эта болезнь завезена из России через человеческий труп.

Заместитель министра здравоохранения просит представителей СМИ, чтобы при сообщениях о случаях болезней, наряду с так называемыми неофициальными источниками, ссылаться и на официальные данные, дабы не сеять панику среди населения.

Мониторинг подготовлен по сообщениям СМИ и корреспондентов сети мониторинга

**Координатор мониторинговой службы
Абдуфаттох Вохидов**

**Руководитель проекта
Нуриддин Каршибоев**